



李清照听说过孙悟空吗

国产单机游戏《黑神话：悟空》一经推出，便成为全球玩家的焦点，连“硅谷钢铁侠”埃隆·马斯克都在为它点赞。基于这款游戏的基础剧情来自古典文学名著《西游记》，核心角色“天命人”则是《西游记》灵魂人物孙悟空的分身，所以我们不妨开一个跟古代文学名人李清照有关的脑洞——李清照活着时，有没有看过《西游记》，有没有听说过孙悟空，有没有可能对《黑神话：悟空》这样的游戏感兴趣呢？

首先可以大胆猜测，假如李清照能遇见《黑神话：悟空》，那么一定会迷上它。为什么这样说呢？因为李清照就是个游戏迷。

南宋前期，李清照躲避战乱，迁居江南，百无聊赖，著书立说，写过一本《打马图经》，那是专门教人“打马”的游戏攻略。这本攻略已经失传，现代人已经很难搞清楚“打马”究竟是怎样一种游戏，但李清照为该书撰写的前言却流传下来，名叫《打马图经序》。

李清照在《打马图经序》中写道：“予性喜博，凡所谓博者皆耽之，昼夜每忘寝食。”意思是说她酷爱游戏，任何一种游戏都能让她上瘾，白天玩，晚上也玩，玩到废寝忘食。

那么李清照有没有看过《西游记》呢？恐怕没有。

明朝万历二十年，也就是公元1592年，南京一个唐姓商人在他经营的印刷作坊“世德堂”里出版了一部《新刻出像官板大字西游记》，全书分为百回，配有全幅插图，这就是如今我们能见到的最早和最完整的《西游记》小说版本。该书署名“华阳洞天主人校”，即由华阳洞天主人校对。华阳洞天主人是谁呢？近现代学界主流意见认为，他就是明朝官员吴承恩。作为小说体裁的《西游记》不大可能诞生于明朝以前，因为明朝以前只有杂剧或评话体裁的《西游记》问世。所以，即使李清照看过《西游记》，看到的也不会是小说体裁的《西游记》。

从明朝南京世德堂出版的《西游记》小说，到元末初杨景贤编写的《西游记》杂剧，再到仅存摘抄的元朝《唐三藏西游记评话》，最后到南宋刘克庄诗中提到的“猴行者”，沿着这条粗略的时间线将过去，我们可以得到一个简单的

结论：孙悟空的艺术形象是在明朝或元朝末年形成的，而南宋时期还没有“孙悟空”这个名字，只有孙悟空的原型“猴行者”。

宋朝还有一个法号道川的和尚，南宋初年剃度，宋孝宗时期成名，跟李清照生活年代相近。道川留下三十多首诗，其中一首写道：“他心三藏太颠预，猢猻现了看划船。对面国师寻不见，只为从来被眼谩。”

目前《西游记》版本学家们尚未注意到这首诗，诗意很明显，描写的就是唐僧师徒取经故事；三藏太糊涂，猢猻很聪明，三藏看不出国师是妖怪，只因被愚蠢蒙蔽了双眼。有了道川这首诗，再加上前面提到的刘克庄诗句，我们可以确信南宋时期不仅有猴精帮唐僧取经的故事，而且这种故事应该还很流行。

在甘肃省瓜州县东千佛洞第二窟里，我们能看到一幅描绘玄奘取经的壁画，那是由西夏人画的，如今被命名为《唐僧取经图》。这幅壁画上，唐僧身披袈裟，双手合十，走在前面；猴行者尖嘴猴腮，手搭凉棚，走在后面；猴行者身后还有一匹红马，马头扭向猴行者，马屁股对着看画人。这幅画断代模糊，有人说画于北宋中叶，有人说画于南宋时期，假如它是北宋时画的，那么北宋时期必定就有猴精陪着唐僧取经的故事，并且该故事还流传到了西夏。

从宋朝到今天，唐僧取经故事经历过不断演化，早期的唐僧就是骑红马，早期的孙悟空就是穿白衣。我们不妨打开南宋时期诞生的一部非常简短的雏形版《西游记》——《大唐三藏取经诗话》。此书第二回，唐僧“见一白衣秀才从正东而来”，自我介绍“我不是别人，我是花果山紫云洞八万四千铜头铁额猕猴王，我今来助和尚取经”，然后“法师当即改呼猴行者”。您看，这个猴行者是一个白衣秀才，来自花果山紫云洞，而不是花果山水帘洞。

所以，猴精帮唐僧取经的故事在宋朝已经诞生，但当时的猴精还没有定名为孙悟空，唐僧骑的也不是白龙马。李清照有可能听过唐僧取经的故事，但她听到的版本应该是这样的：唐僧骑着一匹红马去取经，一个神通广大的猴精来帮忙，那个猴精身穿白衣，名叫猴行者。（据《北京青年报》）

老年短剧“风口”须良性引导

最近，“老年霸总剧”在微短剧领域异军突起。有数据统计，今年9月的微短剧热力榜前十名中，老年微短剧占据三席，其中《闪婚老伴是豪门》是目前老年微短剧赛道中的现象级作品，播放量达5亿多次。对于这一现象，有人认为，老年人沉迷霸总甜宠故事，令人不适。也有人认为，偶像剧里面，年轻人可以爱得死去活来，难道老年人就不配有“玛丽苏”幻想？

北京大学中文系教授张颐武分析，这类作品的观看群体以50后、60后和部分70后为主，他们与当下年轻人成长的时代环境不一样，“实际上就是一种愿望、一些想象、一些浪漫的想法没有得到满足，心理需求在年轻时没有得到充分释放。原本社会对中老年人的这些需求不太重视，现在，这些长期被忽视的需求终于被看到了。”在他的观察中，中老年人的这些需求首先在直播和短视频平台上被放大，现在又转移到了微短剧赛道，成为一种新的创作趋势。

在张颐武看来，针对老年人制作霸总微短剧，精准挖掘了老年人短剧消费的潜在需求。不过，在价值取向上缺乏正向引导，是这类短剧的不足之处。他指出，老年微短剧引发争议，根源就在于作品格调不高，“期待在这个新赛道中，能够出现既满足中老年人情感需求，又能引导人向上向善的精品佳作”。

老年微短剧火爆，随之而来的还有老年人沉迷问题。有老人看剧上瘾，不知不觉花费近万元。如何让微短剧服务于老年群体，又不至于让老年人感觉“被坑”？

（据《北京晚报》）

动物性别的多样性

在自然界，性别很多时候并不是个二选一的问题，也并不仅仅由基因决定。一些物种的个体同时具有雌性和雄性的生殖器官和功能，另一些物种则可以根据环境因素或者自身生长发育情况变换性别。

小丑鱼

小丑鱼出生时都是雌性，但成熟之后在特定条件下会转变为雌性。这种情况在自然界中称为“雌性先熟”。

鹰鱼

鹰鱼与小丑鱼相反，出生时都是雌性，在条件需要的时候，会转变成雄性。鹰鱼实行的是“一夫多妻制”。当作为领导者的雄鱼占有太多雌鱼使得鱼群过大时，体型最大的雌性常会变成雄鱼，并带领一部分雌鱼组建新的群体。鹰鱼的性别转变在它的一生中往往会发生多次。如果群体中的雄鱼被体型更大的雄鱼所击败，它就会变成雌鱼；如果群体中雌鱼的数量太少，雄鱼也会转变成雌鱼。

蝴蝶

在一些昆虫中，罕见的突变会导致雌雄嵌合体的出现。由于蝴蝶的翅膀颜色艳丽、形态对称，雌雄间的差异也比较明显，因此两侧对称的雌雄嵌合体——“阴阳蝶”最令人印象深刻。这种现象非常罕见，大约1万只蝴蝶中才会出现1只。

青铜蛙

青铜蛙的性别并不完全由染色体决定，部分XY染色体的蛙发育为雌性，而XX染色体的蛙表现为雄性，这种性别倒错现象在野生个体中所占的比例可能达到10%。此外，青铜蛙中还有着中间形态，在森林覆盖率较高的地区，曾观察到高达44%的蛙个体表现出“间性”特征，即雌蛙体内能产生卵细胞。

铜头蝮蛇

雌性铜头蝮蛇在特定情况下能够孤雌生殖。尽管这并不是常规理解中的“雌雄同体”，但这种独立生殖能力在脊椎动物中是相对少见的，在原理上有点类似于“自体受精”。在其形成卵细胞的过程中，卵母细胞分裂产生的极体细胞能够与卵细胞融合，形成具有正常染色体数量的活性受精卵。

北美红雀

雌雄嵌合体的现象在北美红雀这样的脊椎动物身上也会出现。由于雄性和雌性的羽毛颜色不同，因此嵌合体看起来会格外醒目——一半是雌性的棕褐色羽毛，另一半则是雄性的正红色羽毛。科学家曾经追踪研究过一只雌雄同体北美红雀，除了外表，它的行为也显得非同寻常：两年来，它从来没有发出过声音，也没有和其他同类交配过。但它并没有受到攻击或排挤，还是在群体中生活。

鬃狮蜥

一些爬行动物的性别会受到卵孵化期间的平均气温影响，鬃狮蜥属也是如此。研究表明，当卵孵化过程中平均温度较高时，原本的雄性鬃狮蜥会发育成雌性。然而，尽管它们的外形和行为都和其他雌蜥无异，但雄性基因依然在它们的体内发挥了意想不到的作用——这些具有雌性基因的雌蜥繁殖能力更强，平均产卵量是普通雌蜥的两倍。

（据《北京青年报》）



时隔9年，英国人马蒂再次参加湘江毅行

本报讯（株洲晚报融媒体中心/杨凌凌 摄）

2015年，英国人马蒂首次踏上徒步湘江环保毅行的征程。今年，他再度归来，毅然报名参加常规组23.8公里的徒步挑战。

在工作中，马蒂频繁接触中国的年轻人，他们心怀梦想，为梦想而努力拼搏的精神深深打动了她。

马蒂已在株洲安家落户，娶了一位株洲妻子，拥有两个可爱的孩子。在忙碌之余，他也会放慢脚步，与家人一同享受株洲这座休闲城市的宁静与惬意。马蒂感慨地说：“与北京、上海相比，株洲显得更加宜居。在这里，你想去哪里都触手可及，我非常喜欢这里的生活。”

马蒂热爱跑步和徒步，也喜欢与人交流。他注意到，现在国外学习中文的人越来越多，许多国外中学甚至开始提供汉语课程，这在以前是难以想象的。许多英国学生也选择在大学期间来中国交换学习，这与中国经济的快速发展密不可分。

马蒂对徒步湘江环保毅行活动给予了高度评价，首先源于其独特的公益性质。每位参与者需筹集50元助学金，这笔款项将全额用于资助萤火虫公益项目中身处困境的学生。马蒂在参与活动的过程中，不仅挑战了自我，还以实际行

动贡献了自己的爱心，这种体验让他倍感满足。

其次，徒步湘江环保毅行活动的组织严谨、路线优美也是吸引马蒂的重要因素。活动组委会对毅行路线进行了精心规划和实地考察，确保参与者能够沿途欣赏到湘江的自然风光和株洲的独特魅力。马蒂在徒步过程中，不仅领略了株洲的工业文化、历史风貌建筑及现代化发展成果，还深刻体会到了环保的重要性。

谈及为何选择徒步，马蒂表示，他喜欢边走边路边欣赏沿途的风景，23.8公里的距离对他来说并非难以企及的目标。“实际上，当你过于关注眼前的困难时，会觉得它难以克服。唯一的解决办法就是勇往直前。”

徒步过程中，马蒂收获了诸多新的体验。在即将结束行走时，他向记者分享道：“徒步能带来与他人特殊的相处方式——你需要问路，与同行者相互鼓励加油，这是一个非常美妙的过程。”

“独行快，众行远”，马蒂深知这一道理。他坚信会有越来越多的人爱上徒步这项老少皆宜的运动，在徒步中展现出不同的精神风貌，保持健康向上的生活态度。



马蒂在株洲晚报志愿者联合会填写毅行报名表。
记者/杨凌凌 摄



蓼子花
湿地风景如画
惹人醉

连日来，在深口区梅子湖，成片的蓼子花盛情开放，形成了一片粉红色的蓼子花海，不少游客趁着周末休息时间来到这里赏花打卡。蓼子花学名为蓼子草，是一年生草本植物，通常生长在河滩、沟、塘边的湿地上，在进入枯水期后，梅子湖水位持续下降，原本在水面下的滩涂大面积裸露，为蓼子花盛开提供了条件。
株洲晚报融媒体中心/李曙光 通讯员/曾俊敏 摄影报道

开着新车搞起“零元购” 任性男子被拘

本报讯（株洲晚报融媒体中心/沈全华 通讯员/周星缘）

“我错了，没想到这也够罪！”近日，刚买新车的李某被市公安局荷塘分局抓获时后悔不已，因“零元购”香烟直接走人，他竟涉嫌抢夺罪。

事情得从10月20日起。某商店老板汤女士报警称，一名男子驾驶一辆无牌凯迪拉克汽车前来该店，坐在车里要求汤女士拿两条“和天下”香烟送过去。烟给男子后，对方没有付款就驾车加速跑了。

“零元购”男子所驾车辆没有牌照，难道是赃车？开车就跑，他有没有多次、多地作案的可能？接到报案后，侦查民警做了多种设想，并做好了充足的

审讯战斗准备。

经过仔细侦查，发现汽车确为男子李某新购买的，车上贴着新车膜。“零元购”到手，李某直接驾车回长沙自己家休息了。此后，每日正常上班，社交交往健康，没有任何前科。

收入不低的李某，为什么突然做出这样的违法行为？落网后，李某称：“我付钱的时候想要老板便宜12元钱，手机支付密码都输到第四位了。可老板不肯少钱，态度还很不好，我就不想付了，直接开车走人。”“所得香烟，我已经抽完了。”“我只是丢了面子没有付钱，以为不算什么事。”

“恋爱开支”转借贷，这对吗？

小汤与小孟曾系情侣。两人相处近两年后分手。分手的时候，两人盘算了一下恋爱期间的开支、往来等，小孟向小汤出具了一张借条，认可恋爱期间其向小汤借款10万元，并承诺了归还期限。但是，小孟归还了5000元之后，告知小汤自己没有钱还，而且恋爱期间的经济往来不是借款，是正常开支和赠与，自己也是因为分手才写的借条，自己没有义务且之后不会再给钱。两人因此发生纠纷。

聂律师认为：《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律



扫二维码，
关注湖南卓进
律师事务所
及
株洲律师团队
公众号。

每天在线及时为您提供法律咨询。
聂炜律师(执业证号:14302200110167458):13973309857
张倩律师(执业证号:14302201211264263):18273396450
律师事务所地址:
株洲市天元区庐山路323号明峰银座1栋1402